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за све ис тра жи ва че ан тич ке умет но сти и кул ту ре, за исто ри ча ре умет
но сти и ар хи тек ту ре, ар хе о ло ге, исто ри ча ре. На уч ни ци ра зних струч них 
усме ре ња до би ће нео п ход ну „ба зу по да та ка“ из ан ти ке на срп ском је зи
ку. Сту ден ти ма ће ово де ло би ти од из у зет ног зна ча ја као ва жан из вор 
за са гле да ва ње ан тич ке умет но сти. Сва ка ко тре ба на гла си ти да је по се
бан сми сао за ра зу мљи во и ле по ка зи ва ње Зо је Бо јић до при нео пре ци
зно фор му ли са ном је зи ку пре ве де них Пли ни је вих тек сто ва о ан тич ком 
кул тур ном на сле ђу.

Ива на Ку зма но вић Но во вић
Фа кул тет при ме ње них умет но сти, Бе о град 
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АНТИЧКЕ СТУДИЈЕ У БЕОГРАДСКОМ 
ИСТОРИЈСКОМ ГЛАСНИКУ

По кре та ње но вог струч ног ча со пи са си гур но не пред ста вља лак и 
јед но ста ван по ду хват. Ова кон ста та ци ја на ро чи то ва жи у са да шњем вре
ме ну ве ли ке еко ном ске кри зе и оп ште оску ди це ка да је те шко одр жа ти 
и већ по сто је ћу пе ри о ди ку и обез бе ди ти пре ко по треб на фи нан сиј ска 
сред ства за основ на на уч на ис тра жи ва ња. С дру ге стра не, по тре ба за по
сто ја њем јед ног исто риј ског ча со пи са у окви ри ма Фи ло зоф ског фа кул
те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду сва ка ко по сто ји. У си ту а ци ји ка да не ка да 
углед ни Збор ник Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду из ла зи рет ко и 
са мо у из у зет ним при ли ка ма (по след њи број, ко ли ко ми је по зна то, по све
ћен успо ме ни на ака де ми ка Ми ро на Фла ша ра, објављен је још да ле ке 
2006. го ди не), Оде ље ње за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду 
се ипак од лу чи ло на је дан ова кав ко рак. На ру ку му је ишла чи ње ни ца 
да су упра во на став ни ци и са рад ни ци Оде ље ња за исто ри ју у зна чај ном 
бро ју ан га жо ва ни као ру ко во ди о ци или ис тра жи ва чи на на уч но и стра
жи вач ким про јек ти ма Ми ни стар ства за про све ту и на у ку Ре пу бли ке 
Ср би је. Ка ко су за ове про јек те сва ке го ди не пред ви ђе на из ве сна, исти на 
не ве ли ка ма те ри јал на сред ства за на бав ку књи га, тех ни ке и дру ге те ку ће 
тро шко ве, ру ко во ди о ци про је ка та су се до го во ри ли да ве ћи део тих сред
ста ва усме ре на штам па ње но вог исто риј ског ча со пи са. Та ко се 2010. го
ди не ро дио Бе о град ски исто риј ски гла сник (скра ће но БИГ), од но сно на 
ен гле ском Bel gra de Hi sto ri cal Re vi ew (скра ће но BHS), као че до Оде ље ња 
за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду. За глав ног уред ни ка 
ча со пи са иза бран је Ни ко ла Са мар џић, а за из вр шног Си ни ша Ми шић, 
обо ји ца ре дов ни про фе со ри Оде ље ња за исто ри ју. У ре дак ци ју но вог 
ча со пи са укљу че ни су и ру ко во ди о ци про је ка та ко ји су сви, го то во без 
из у зет ка, ре дов ни про фе со ри Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду. Се
кре тар ре дак ци је је до цент Је ле на Мр гић, а тех нич ки се кре тар ма ги стар 
Је ле на Па у но вић Штер мен ски, ина че се кре тар Оде ље ња за исто ри ју, и 
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њих две оба вља ју „ла вов ски“ део по сла на при пре ми ру ко пи са за штам
пу. У ре дак ци ју Бе о град ског исто риј ског гла сни ка увр ште ни су и про
фе со ри са срод них Оде ље ња за исто ри ју на Фи ло зоф ском фа кул те ту у 
Но вом Са ду и на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ни шу, као и пред став ник 
Исто риј ског ин сти ту та у Бе о гра ду, али и је дан број ино стра них чла но ва 
из углед них ви со ко школ ских уста но ва на про сто ру од Бе ча и Ге тин ге на 
до Ис тан бу ла и Мо скве. Из да ва ње ча со пи са су са сво је стра не по мо гли 
и ма тич на ку ћа, Фи ло зоф ски фа кул тет у Бе о гра ду, као и Ми ни стар ство 
про све те и на у ке Вла де Ре пу бли ке Ср би је. 

Пред ви ђе но је да но ви ча со пис об у хва ти ши рок спек тар те ма и да 
се у ње му пу бли ку ју ра до ви ко ји по кри ва ју све исто риј ске епо хе. Ка да је 
реч о ан тич ким сту ди ја ма у Бе о град ском исто риј ском гла сни ку, сва ка
ко је срећ на окол ност да је члан ре дак ци је за ду жен за ан ти ку Ма ри ја на 
Рицл, ре дов ни про фе сор Оде ље ња за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та 
у Бе о гра ду и ру ко во ди лац про јек та „Град ски жи вот у ан ти ци: екс пан
зи ја ур ба не ци ви ли за ци је на цен трал ном Бал ка ну од хе ле ни стич ког до 
по зно рим ског до ба“, по др жа ног од стра не Ми ни стар ства за про све ту и 
на у ку Ре пу бли ке Ср би је. Ка ко су на уч на ин те ре со ва ња про фе сор ке Рицл 
ве о ма ши ро ка и кре ћу се од из у ча ва ња кул ту ре и ре ли ги је зе ма ља Ста
рог ис то ка па све до ре ша ва ња раз ли чи тих про бле ма дру штве не исто ри је 
ис точ них про вин ци ја Рим ског цар ства, тре ба оче ки ва ти да ће и ра до ви 
објавље ни у но вом ча со пи су по ка за ти сву за ни мљи вост и бо гат ство 
те ма и са др жа ја ко је ан тич ке сту ди је мо гу да пру же. Та ко већ у пр вом 
бро ју Бе о град ског исто риј ског гла сни ка пу бли ко ва ном 2010. го ди не чи
та лац мо же на ћи не ко ли ко ра до ва ко ји се не по сред но ти чу ан тич ке исто
ри је и срод них ху ма ни стич ких ди сци пли на. Пи сац ових ре до ва дао је 
свој при лог на ен гле ском је зи ку Bar ba ri ans or not: Epi rus and Epi ro tes in 
Stra bo’s Ge o graphy / Вар ва ри или не: Епир и Епир ци у Стра бо но вој Ге о
гра фи ји (стр. 33–49). Рад је по све ћен осе тљи вом пи та њу иден ти те та ан тич
ких Епи ра ца из угла нај ве ћег ан тич ког ге о гра фа Стра бо на из Ама си је. 
Дру ги рад из до ме на ан тич ких сту ди ја Zu Pro ble men der Ubi ka ti on des 
rö mischen Straßen net zes und der Raststätten Ad Zi zioAsa mo in Süddal ma ti en 
/ Про бле ми уби ка ци је рим ске пут не ко му ни ка ци је и ста ни ца Ad Zi zio 
Asa mo у ју жној Дал ма ци ји при ло жио је на не мач ком је зи ку ко ле га Гли
гор Са мар џић са Оде ље ња за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Ко сов
ској Ми тро ви ци (стр. 51–67). Те ма ње го вог ра да ти ца ла се рим ских пу те
ва и ко му ни ка ци ја у ју жном де лу рим ске про вин ци је Дал ма ци је. Пи сац 
ових ре до ва је та ко ђе за пр ви број БИГа ура дио ис цр пан при каз јед ног 
из у зет ног из да ња, по след њег до са да пу бли ко ва ног то ма ве ли ког окс форд
ског Лек си ко на грч ких лич них име на / Le xi con of Gre ek Per so nal Na mes 
(стр. 189–195). На ша на у ка мо же би ти по но сна да је је дан од уред ни ка 
овог то ма лек си ко на (A Le xi con of Gre ek Per so nal Na mes, Vol. VA: Co a stal 
Asia Mi nor: Pon tos to Ionia, Ox ford, Cla ren don Press, 2010) наш про фе сор 
Ма ри ја на Рицл, свет ски при знат струч њак за ста ру ма ло а зиј ску ан тро
по ни ми ју, ина че и ду го го ди шњи са рад ник на овом ве ли ком на уч ном 
про јек ту иза ко га су ста ли Уни вер зи тет у Окс фор ду и Бри тан ска ака де
ми ја на у ка.
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Дру ги број Бе о град ског исто риј ског гла сни ка за 2011. го ди ну та ко
ђе да је не ко ли ко за ни мљи вих при ло га из до ме на ан тич ких сту ди ја. Про
фе сор Ма ри ја на Рицл је на ен гле ском је зи ку при ло жи ла сту ди ју Neo ko roi 
in the Gre ek World / Нео ко ри у грч ком све ту (стр. 7–26). Она пред ста вља 
сво је вр сну син те зу ње них ви ше го ди шњих ис тра жи вач ких на по ра на 
ра све тља ва њу уло ге нео ко ра, слу жбе ни ка у хра мо ви ма раз ли чи тих бо
го ва ан тич ког грч ког све та то ком кла сич ног, хе ле ни стич ког и рим ског 
пе ри о да. За сно ва на, пре све га, на бо га том епи граф ском ма те ри ја лу, сту
ди ја о нео ко ри ма до но си по у зда не за кључ ке о по ре клу, на чи ну из бо ра, 
за ду же њи ма, ме сту и угле ду ко је су ови хра мов ни слу жбе ни ци ужи ва ли. 
Зна чај нео ко ра у сва ко днев ном функ ци о ни са њу све тих ме ста до при нео 
је да се њи хо во име по че ло, на ро чи то код по зни јих пи са ца, ко ри сти ти и 
за озна ча ва ње све ште ни ка. За ни мљив до при нос из у ча ва њу рим ске вој
ске на про сто ру про вин ци је Гор ње Ме зи је у овом бро ју ча со пи са да ла је 
и до цент Сне жа на Фер јан чић са ра дом та ко ђе на ен гле ском је зи ку A No te 
on the Hi story of the Le gi on IV Fla via / Бе ле шка о исто ри ји ле ги је IV Fla via 
(стр. 27–35). Она је удах ну ла но ви жи вот ста ром про бле му ко ји се од но си 
на ме сто где је би ла ста ци о ни ра на ле ги ја IV Fla via по свом до ла ску на 
про сто ре Гор ње Ме зи је. На осно ву до ступ ног епи граф ског ма те ри ја ла, 
аутор с пра вом прет по ста вља да је ле ги ја IV Fla via би ла нај пре ста ци о
ни ра на у Ви ми на ци ју му, а да је кра јем ве ка пре ме ште на у не ки дру ги 
ло гор на Ду на ву. Аутор члан ка раз ма тра раз ли чи те пред ло же не ло ка ци је 
ле гиј ског ло го ра у том пе ри о ду (Аквин кум, Мар гум, Син ги ду нум), али 
је опре зна у до но ше њу ко нач ног су да у не до стат ку по у зда них до ка за. 
Ово ме тре ба до да ти да је и др Не ма ња Вуј чић, ан га жо ван као ис тра жи
вачса рад ник на по ме ну том про јек ту „Град ски жи вот у ан ти ци“, за исти 
број ча со пи са (стр. 265–277) ис црп но при ка зао не ко ли ко но вих ен гле
ских књи га, објавље них то ком по след њих го ди на, у ко јима се разматра ју 
про бле ми про па да ња За пад ног рим ског цар ства, као и јед ну за ни мљи ву 
сту ди ју о ло кал ним ели та ма у ма ло а зиј ским про вин ци ја ма Рим ског цар
ства и њи хо вим јав ним до бро чин стви ма.

У мо мен ту док пи ше мо ове ре до ве, тре ћи број Бе о град ског исто
риј ског гла сни ка за 2012. го ди ну је већ одав но у при пре ми и оче ку је се 
да ће би ти објављен у крат ком ро ку, ве ро ват но пре кра ја ка лен дар ске 
го ди не. Аутор овог тек ста пре дао је свој при лог за по ме ну ти број ча со
пи са, а на да мо се да ће и у на ред ним го ди на ма број ра до ва ко ји се од но
се на ан ти ку у Бе о град ском исто риј ском гла сни ку би ти још ве ћи. Иако 
уред ни ци и ре дак ци ја ча со пи са јав ним по зи вом то чи не сва ке го ди не, 
не ка и ово бу де при ли ка да се по зо ву сви за ин те ре со ва ни ко ји се ба ве 
исто ри јом и срод ним ху ма ни стич ким ди сци пли на ма да по ну де сво је 
ра до ве за об ја вљи ва ње у но вој исто риј ској пе ри о дич ној пу бли ка ци ји. 
Овај по зив по себ но до би ја на зна ча ју ако се зна да је Бе о град ски исто
риј ски гла сник, иако са свим но ви ча со пис, већ ви со ко ран ги ран (ка те го
ри ја М51) у ка те го ри за ци ји до ма ћих на уч них ча со пи са на ли сти ко ју је 
за 2011. го ди ну об ја ви ло над ле жно ми ни стар ство. На кра ју сва ка ко тре ба 
до да ти да је уред ни штво БИГа од лу чи ло да по пу ни још јед ну пра зни ну 
ко ја из ве сно по сто ји у на шој но ви јој исто ри о гра фи ји. Она се ти че из ра де 
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те ку ћих би бли о гра фи ја. Ода тле и иде ја ко ја је по че ла да се до след но 
спро во ди већ у пр вом бро ју ча со пи са да се на јед ном ме сту са бе ру и при
бе ле же сви исто ри о граф ски ра до ви и пре во ди об ја вље ни на те ри то ри ји 
др жа ве Ср би је то ком јед не ка лен дар ске го ди не пре ма ис пи су из ка та ло
ги за ци је На род не би бли о те ке Ср би је. Ту су, при род но, на шли сво је ме сто 
и мо но гра фи је, рас пра ве и члан ци по све ће ни ан тич кој исто ри ји (из ме ђу 
оста лих, на рав но, и ра до ви објављени у ча со пи су Збор ник Ма ти це срп 
ске за кла сич не сту ди је) у де лу би бли о гра фи је на сло вље ном пре ма хро
но ло шком ре ду „Ан ти ка и ра но ви зан тиј ски пе ри од“. Овај користан по сао 
ко ји оба вља ју би бли о те ка ри Оде ље ња за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул
те та у Бе о гра ду би ће на ста вљен и у го ди на ма ко је су пред на ма и не ма 
сум ње да ће „Би бли о гра фи ја“ по ста ти ста лан и дра го цен до да так ча со
пи су. Из свих го ре на вед них раз ло га ве ру је мо да ча со пи су Бе о град ски 
исто риј ски гла сник (Bel gra de Hi sto ri cal Re vi ew) пред сто ји ле па бу дућ ност.

Мир ко Об ра до вић
Фи ло зоф ски фа кул тет

Уни вер зи тет у Бе о гра ду


